

Совещание ОБСЕ по рассмотрению выполнения обязательств, посвященное человеческому измерению
29 сентября - 10 октября, Варшава

Выступление госпожи Карине Суджян, национального координатора Республики Армения по борьбе с преступлениями, совершенными на почве ненависти

Рабочее заседание 10
Преступления, совершенные на почве ненависти

Уважаемый господин Председатель,
Дамы и господа,

Обсуждаемая нами сегодня тема, к сожалению, не теряет своей актуальности в современном мире. Преступления, совершенные на почве ненависти все чаще дают о себе знать в разных уголках земного шара. Более того, сегодня мы наблюдаем очень опасную тенденцию роста подобных преступлений.

В последнее время наблюдается также тенденция проникновения ненавистнической идеологии в правительственные структуры и правящие партии. Все чаще звучат призывы о ненависти к другим нациям с высоких трибун.

Еще более предосудительным является открытая институционализация расизма, когда поощряется не только преследование иных групп, наций, рас, но и открыто звучат воинствующие призывы к уничтожению, наказываются всякого рода контакты с представителями “враждебной” нации. В результате подобной политики наблюдается тенденция к расширению круга потенциальных жертв подобных преступлений.

Господин Председатель,

Теперь немного о работе которая ведется в нашей стране, и моей роли как национального координатора. Так как Армения впервые выступает по этому вопросу, мне бы хотелось поприветствовать инициативу БДИПЧ по составлению ежегодного доклада, посвященного обзору

состояния и предпринятым со стороны государств шагам, направленным на борьбу с преступлениями, совершенными на почве ненависти. Пользуясь случаем, хочу выразить нашу готовность и впредь сотрудничать с Бюро по данному вопросу.

В своей повседневной деятельности правительство Армении проводит политику, направленную на запрещение каких-либо актов расовой или иного рода дискриминации или ее проявлений против отдельных лиц, групп или институтов. Эта политика отвечает одновременно интересам неуклонного соблюдения государственными органами и учреждениями положений, содержащихся во Всеобщей декларации прав человека и в целом ряде международных документов.

Внутренние законы Армении направлены на законодательное равенство всех граждан страны во всех сферах жизни, вне зависимости от их национальной принадлежности. Основным документом гарантирующим равенство независимо от пола, расы, цвета кожи, этнического или социального происхождения, является Конституция страны. В тоже время Уголовным кодексом РА определена ответственность за преступления, совершенные по мотивам национальной, расовой или религиозной ненависти.

Рассматривая вопросы борьбы с проявлениями всякого рода ненависти и нетерпимости, необходимо, как нам кажется, больше внимание уделять мерам предупредительного характера, направленным на воспитание толерантности, нетерпимости, к проявлениям ксенофобии и шовинизма. Вот почему в школах страны с 2001-го года в качестве обязательного предмета введено преподавание “Прав человека” с включением специального раздела, посвященного борьбе с дискриминацией и защите прав национальных меньшинств.

Господин Председатель,

Армянский народ, переживший одно из самых тяжких преступлений против человечества – геноцид, очень чувствителен к проявлениям нетерпимости, расизма и ксенофобии.

Наше правительство ведет политику, направленную на предотвращение геноцида во всем мире, за усиление эффективности мер по искоренению геноцида из жизни общества путем его предотвращения и ликвидации всех его последствий. Ярким подтверждением тому является представленная Арменией и принятая консенсусом в марте этого года Советом ООН по правам человека резолюция “О предотвращении геноцида”, которая была соспонсирована более чем 60-ю

странами мира.

Для понимания современной обстановки важна память о преступлениях прошлого, с тем, чтобы не допустить возобновления страшных трагедий. В этой связи еще больше возрастает необходимость преподавания фактов и правдивых сведений об истории человечества, о причинах и последствиях апартеида, колониализма, геноцида.

Господин Председатель,

В настоящее время Армения сталкивается с беспрецедентной по своей силе антиармянской пропаганде ненависти и призывами к войне. Причем пропаганда и агитация ненависти с целью возбуждения расовой или национальной вражды и розни ведется открыто, что вызывает серьезную обеспокоенность.

Мне кажется, это тот случай, когда требуется незамедлительное вмешательство международного сообщества. Известно, что безразличие и политический расчет часто и в прошлом способствовали разжиганию ненависти и возобновлению военных действий в зонах конфликта.

В качестве рекомендации:

Мы уверены, что настала необходимость наряду с работами, связанными со сбором информации по преступлениям, совершенным на почве ненависти, и вопросам предотвращения подобных преступлений, требовать более строгой подотчетности государств. И если по вопросам предотвращения организация добилась достаточных результатов, то механизмы подотчетности государств работают сегодня недостаточно эффективно, и именно этой стороне вопроса надо уделить большее внимание.

Господин Председатель,

Я думаю, что сегодня, мы собрались здесь чтобы говорить не только и не столько о борьбе с ненавистью, сколько о необходимости быть более толерантными и терпимыми друг к другу, а толерантность – это прежде всего диалог.

Благодарю за внимание.